



党的盛典 人民的节日



中国共产党历史展览馆

新华社发

百年初心 人民至上

方翔



今日论语

江山就是人民，人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。

今天，在庆祝中国共产党成立100周年大会上，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表了近八千字的重要讲话，通篇讲话中，习近平提及“人民”80多次。

中国共产党的历史，就是同中国人民同呼吸共命运的历史。坚持一切为了人民、一切依靠人民，始终把人民放在心中最高位置，这是中国共产党

取得成功的关键，也是这个百年大党始终保持生机活力的源泉。

从1921到2021，中国共产党百年风华，初心如磐；从最初的50多人到今天的9500多万名党员，百年大党正焕发出蓬勃的生机和活力。一百年来，党之所以能够团结带领人民完成近代以来各种政治力量不可能完成的历史任务，根本原因就在于秉持坚定的理想信念，践行了全心全意为人民服务的根本宗旨。

中国共产党自成立以来，始终代表最广大人民根本利益，与人民休戚与共、生死相依，没有任何自己特殊的利益，从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益。“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴”。这是中国共产党人的初心和使

命，从中国共产党诞生之初一直到今天，这个初心和使命始终没有改变。

从石库门到天安门，从兴业路到复兴路，中国共产党在上海诞生、中国共产党人从上海出征、中国共产党历史从上海开篇，通过28年的艰苦卓绝的斗争，建立了新中国。1949年新中国成立前夕，史沫特莱、斯诺、费正清等美国远东问题专家曾研讨中国共产党为什么会取得胜利，结论是：中国共产党并不曾使用什么魔术，它知道人民所渴望的改变，并将满足人民需要的纲领付诸实施。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深刻认识党的性质、宗旨，反复强调要“不忘初心、牢记使命”，始终把民心作为最大的政治，把人民作为党执政的最大底气、把人民

对美好生活的向往作为奋斗目标，贯彻党的群众路线，明确提出“坚持以人民为中心的发展思想”。

中国特色社会主义是一条康庄大道，但要走好这条道路，决不是一帆风顺的，我们还要征服很多的“娄山关”“腊子口”。但走过百年历史的中国共产党恰是风华正茂，党将团结带领中国人民造就新的历史辉煌。

奋斗百年路，无论是顺境还是逆境，中国共产党始终坚守了为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴这个初心和使命，义无反顾朝着这个目标前进，从而赢得人民衷心拥护和坚定支持；启航新征程，中国共产党带着人民对美好生活的向往再出发。序章已经翻开，精彩更在未来。

多国政党政府领导人等 热烈祝贺中国共产党百年华诞

新华社北京6月30日电 在中国共产党百年华诞来临之际，多国政党政府领导人等致电致函习近平总书记和中共中央，热烈祝贺中国共产党成立100周年，高度评价中国共产党建党百年来特别是党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国各项事业取得巨大发展和进步，不仅彻底改变了中国人民和中华民族的前途和命运，也为人类进步事业作出重大贡献。

俄罗斯联邦总统普京表示，值此中国共产党百年华诞，请接受我诚挚的祝贺。中国在经济、社会和科技发展等领域取得巨大新成就，在解决重大国际问题、应对当代全球性威胁和挑战方面发挥着重要的建设性作用。党际交往是俄中全面战略协作伙伴关系的重要组成部分。我相信，统一俄罗斯党和中国共产党将继续开展建设性对话。衷心祝愿习近平总书记在领导党和国家事业发展中取得新的成就。

埃及总统塞西表示，中国共产党成功领导中国实现了民族独立，为建设现代中国奠基立业。在习近平总书记的领导下，中国共产党取得了全面建成小康社会等一系列重大成就，这体现了中共领导层的言而有信和中国人民的坚定决心。埃方愿同中方进一步提升两国全面战略伙伴关系，推动两国关系迈向更广阔的前景。

安哥拉人民解放运动主席、总统洛伦索表示，中国为安哥拉各领域发

展作出重要贡献，特别是在抗击新冠肺炎疫情过程中，中方提供了大量宝贵帮助。安方愿同中方一道，不断深化两党和两国人民的团结、友好与合作。

刚果共和国总统萨苏表示，刚果共和国愿同中方一道努力，巩固和深化两国间业已存在的伙伴关系和友好合作，共同落实好中非合作论坛北京峰会成果。

科摩罗复兴公约党名誉主席、总统阿扎利表示，相信在中国共产党的英明领导下，美丽的中国必将持续繁荣，始终是国际舞台上不可或缺的一员。愿与习近平总书记共同努力，推动两国各领域合作不断深化。

厄瓜多尔总统拉索表示，厄瓜多尔高度重视厄中关系，期待不断加强两国传统友好合作关系。

卡塔尔埃米尔塔米姆表示，愿继续加强卡中战略伙伴关系，巩固两国各领域友好合作，更好造福两国和两国人民。

巴基斯坦正义运动党主席、政府总理伊姆兰·汗表示，中国共产党的成功归功于以人民为中心的执政理念和发展思想。中国共产党带领中国实现和平发展并日益走近世界舞台中央，得到中国人民的衷心拥护。我相信，在习近平总书记坚强有力领导下，中国必将实现中华民族伟大复兴。

斯里兰卡人民阵线党领袖、政府总理拉贾帕克萨表示，中国共产党走过百年光辉历程，为中国人民生活带来了翻天覆地的积极变化，将中国推

向全球领导地位。

阿富汗民族联盟主席、民族和解高级委员会主席阿卜杜拉表示，中国共产党不懈奋斗的精神深深鼓舞了我们，相信中国共产党在习近平总书记领导下必将取得更加辉煌的成就。

多米尼克工党领袖、政府总理斯凯里特表示，中国共产党领导中国人民在稳步推进社会主义现代化强国之路上打赢脱贫攻坚战，并取得提前10年实现《联合国2030年可持续发展议程》减贫目标的伟大成就，为其他国家和政党树立了典范。

牙买加工党领袖、政府总理霍尔尼斯表示，100年来，中国共产党始终秉持以人民为中心的发展思想，并取得了巨大成就。这些成就既体现为中国生产力的发展，也体现为数以亿计的中国人民摆脱贫困。

所罗门群岛我们的党领袖、政府总理索加瓦雷表示，所中建交以来，两国关系不断深化，各领域合作不断拓展。期待所中两党进一步加强合作，共创美好未来。

叙利亚统一叙利亚共产党总书记哈立图表示，中国共产党自成立之日起便始终站在中国人民斗争事业的最前沿，克服了各种艰难险阻，书写了可歌可泣的英勇篇章，涌现出无数勇于斗争、敢于牺牲的杰出榜样，取得了伟大的经济社会发展成就。

黎巴嫩自由国民阵线主席巴西勒表示，黎巴嫩自由国民阵线密切关注涉疆、涉港问题的进展，支持中国党和

政府的有关政策，谴责外部势力干涉中国内政，坚信中方有能力捍卫国家主权。

突尼斯民主爱国人士统一党中央委员会主席朱姆尔表示，中国取得各项成就离不开中国共产党人的巨大付出，离不开中国人民对中国共产党的衷心拥护。

罗马尼亚社会民主党主席乔拉古表示，值此中国共产党成立100周年之际，罗社会民主党愿继续保持两党交往势头，造福两国人民并为更广阔的欧中合作贡献力量。

上海合作组织秘书长诺罗夫表示，中国成功抗击新冠肺炎疫情，充分彰显了中国共产党的正确领导和中国特色社会主义制度的显著优势。

阿拉伯国家联盟秘书长盖特表示，祝愿中国共产党不断发展、进步，并在引领中国经济发展和全面深化改革方面不断取得新成就。

此外，发来贺电或贺函的还有蒙古民族民主党主席朝格特格日勒，巴哈马进步自由党领袖戴维斯，巴西民主工党主席卢皮，奥地利共产党主席霍普夫加特纳，挪威工党主席斯特勒，德国社会民主党前主席、前副总理兼外长加布里尔，尼泊尔共产党（毛主义中心）中央常委、前众议院议长马哈拉，阿富汗人民轨迹党政治委员会主席席潘塔，圣多美和普林西比解放运动—社会民主党政治委员会委员、国会议员麦格尔，乌克兰议会对华关系议员小组联席主席苏尔基斯。